Definicao 1.1.9: (Relacéo de ordem parcial)
Uma relacdo binaria reflexiva, anti-simétrica e transitiva

diz-se uma relacdo de ordem parcial. «rgp.”
Exemplo:
oX = {l S }

R (1) 2.2) (3.3). (44, (522, 1), (4, 1) (3.2). (3.1)
T

>

N,

S —

C
©Q N comarelacdo < definida por,
n < m se e sodsen émenor ouigual am, n,meN

e As relagdes de ordem parcial sdo usualmente designadas por <
r<y < (r,y) € < (xestdemrelagdo com y)

® Se = éumar.o.p em X. Dois elementos x e y € X dizem-se
comparaveis se

X <youy=x

Escrevemos x < y para significar x <y e x # y.

Se = éumar.o.p. em X e todos os elementos de X s&o
comparaveis entdo = diz-se uma relacdo de ordem total (r.o.t.)
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Definicdo 1.1.10: (Conjunto parcialmente /totalmente ordenado)
Se X & um conjunto e < éuma r.o.p. em X. Entao:

(1) O par (X, =) diz-se um conjunto parcialmente ordenado (c.p.o.)

(2) Se arelagcdo = for de ordem total entdo (X, =) diz-se um
conjunto totalmente ordenado (c.t.o.)
ou uma cadeia

Exemplos:
(1

Seja < a relacdo de ordem usual em R. Entdo (R, <) é uma cadeia.
(N, <), (Z, <), (Q, <) sdo cadeias (para a ordem usual).
Q@ X =1{1,23}
PX) = {0, X {1} {2} {3}, {1.2}. {1. 3}, {2. 3} }
Defina-se em [?(_.X') a relagéo binaria dada por: Para @ @em P(X)
A<B <— ACB
Refexiva? A € P(X)
Ora, A< A poisACA

Anti-simétrica? A B € ’P(}{)
Suponha-se que A < Be B < A.

) 0 |
ACB BCA Assim, A= B

Transitiva? ZA,, B, Ce “P()‘f)
Suponha-se que A < Be B < (C.

) I
ACB BCC
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Assim,

AC B CCC, logo

ACC s ALSC

(P(X), <)

€ um c.p.o.

(P(X), <)

nao é c.t.o.

© Em N definimos a relacéo de divisibilidade por:

a<b

Observacao:
319 313
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a|b (adivide b, i.e. dc € N ac = b),

para quaisquer a, b € N. Entdo, (N, |) € um c.p.o.

2|10

(ndo € c.t.0.)

7 e 8 nao comparaveis
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